
CHRON
Speciální ediceObčasník Pražského studentského summitu

Sluneční erupce Transsaharský plynovod Energetická
(ne)bezpečnost

SPEC I Á L N Í  E D IC E !

G L O B Á L N Í  R I Z I K A ,  K T E R Á  N E V I D Í M E



- 2 -

4
Sluneční erupce: nejstarší seznamka 

ve Sluneční soustavě

10
Rzmražený konflikt: severní pól jako 

kolbiště světových velmocí

14
5+1 důvodu, proč jsou vztahy 

Čínské lidové republiky 
a Čínske republiky tak hot

17
Energetická (ne)bezpečnost: pohled 

na neduhy doby elektrické

! S P E C I Á L N Í  E D I C E !



- 3 -

Milé delegátky a milí delegáti,

doba, ve které žijeme, je značně nestabilní. Každý den 
narážíme v novinách na nové události a překážky, 
kterým je svět nucený čelit. V rámci Chronu se sna-
žíme těmto přeexponovaným globálním tématům 
spíše vyhýbat a psát o otázkách, které se neshodu-
jí s běžnou summití náplní a tématikou. Zároveň si 
však více než dobře uvědomujeme, že mezinárodní 
dění, zejména to nejvýbušnější, pravidelně hýbe kaž-
dým jedním z nás. A nelze se mu vyhýbat. Rozhodli 
jsme se proto, že nejtřaskavějším problémům světové 

scény věnujeme celou speciální edici Chronu.

Nebyli bychom to ovšem my, kdybychom zvláštní 
číslo Chronu nepojali s trochou nuance. Na násle-
dujících stránkách si tak můžete přečíst texty z per 
neokoukaných autorů, kteří rozebírají obecně přehlí-
žená ohniska problémů. Jejich rizikovost a důležitost 
se na první pohled může zdát jako mizivá, globální 
scéna se ale v minulosti nejednou ukázala jako znač-
ně nepředvídatelná. Doufáme tedy, že se naše pečlivé 
analýzy ukáží nejen jako zajímavé, ale do budoucna 

také užitečné.

Za redakci Vám inspirativní a informativní četbu 
přeje

PROKOP VÁLEK
šéfredaktor speciální edice Chronu
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SLUNEČNÍ ERUPCE: 
NEJSTARŠÍ SEZNAMKA VE 

SLUNEČNÍ SOUSTAVĚ
KLÁRA KOLEVSKÁ

Předtím, než lidstvo obrátilo hlavu k nebi a začalo se rozkou-
kávat po tmavém a velikém vesmíru, docházelo nejen v naší 
soustavě k pozoruhodným jevům, pro které je příznačná 
jejich repetitivnost. Stejně, jako naše pozemská příroda, 
funguje v cyklech i vesmír. Někdy dost nepřesně a nepřed-
vídatelně, jindy zase stejně jako švýcarské hodinky. I když 
se může zdát, že naši Zemi hrozí extraterestriální nebezpečí 
spíše z hlubokého vesmíru – protože nám blízký dosažitelný 
vesmír už přece musíme znát skoro poslepu – opak je prav-
dou. Ohrozí-li něco naši planetu v nejbližší době prakticky 
jistě, budou to erupce ze Slunce, jehož největší dar je pro nás 

zároveň největší hrozbou.

Stejně jako celý vesmír, cyklické jsou i Sluneční erupce. Ačkoliv mají jednotlivé cykly jinou sílu, je zřejmé, že v celém sys-
tému je naprogramovaný pořádek, který je s trochou matematiky a též Newtonovské fyziky bezpečně předvídatelný. Erupce 
vznikají sloučením dvou vodíků, ze kterých díky podmínkám na Slunci vzniká helium. Tím se uvolní přebytečná energie 
vázaná v samostatných vodících a je následně uvolňována do okolního prostoru. Vše je to díky zaplnění orbitalu s, který byl 
předtím jen poloplný.

Že se v tom už trochu ztrácíte? Nedivím se vám. Jednoduše řečeno se zkrátka jeden proton vodíku spojí s jiným, Nejen 
lidem, ale i subatomárním částicím se to táhne lépe ve dvou a nemusí vynaložit tolik energie, aby stály samy proti celému 
světu, jako stál mladý Werther v Goetheho díle. A co teprve elektrony? Ty jsou vlastně ještě šťastnější než protony, protože 
nemusí v orbitalu bydlet samy a „nájem“ si energeticky hezky rozdělí. Pro ně je tahle fúze více než příhodná.

Ale dost metaforám. I když si atomy zvládnou ulehčit práci, my lidé si ji ze záhadného důvodu akorát přiděláváme. 
O erupcích toho víme opravdu hodně. Umíme předvídat jejich průběh i sílu, ale i přesto je vlastně úplně ignorujeme a vysta-
vujeme se všem nebezpečím, které mohou přinést. Zase se vrátíme k energii a fúzi. Ale už to bude jen pár vět. Pamatujete 
si ještě na tu uvolněnou přebytečnou energii? Jistě, ani člověk si většinou nepřeje mít kila navíc, a tak subatomární částice 
„přebytečno” vypustí pryč. Jenže člověk ty přebytečné věci neumí hromadit ve svém gravitačním poli a pak je s obrovským 
uvolněním energie poslat přes celý vesmír. Zmiňovaná fúze je sice malinká, ale mnohem silnější, než se může na první 
pohled zdát. Tato energie putuje vesmírem až k nám. Jistě jste slyšeli o tom, jak v nějakém filmu sluneční erupce vyřadily 
elektroniku na Zemi. Možná je ale na čase položit si otázku, zdali by k tomu mohlo dojít i ve skutečnosti. Odpověď vás totiž 
možná trochu zneklidní.

VLIV NA ČLOVĚKA
Většina lidí si s riziky slunečních erupcí spojuje zejména poškození pozemské techniky. Dělají tak naprosto správně. 

Sluneční erupce ovlivňují hlavně krátkovlnné technologie, které na Zemi běžně používáme. Ale to zdaleka není všechno. 
Jak jsme si již řekli, erupce putující na Zem jsou tvořeny z vysokoenergetických částic. Částice pak pronikají naší atmosférou 
až k nám a při kontaktu s lidským tělem mohou působit závratné biochemické poškození. Vlivů na tělo je mnoho, ale nejvíc 
se nabízí zmínit vadu v DNA kódu, kdy tyto erupce mohou změnit rozmístění vodíkových můstků mezi nukleotidovými 
řetězci v helixu DNA, což může následně způsobit rozsáhlé problémy. Od nevratných dysfunkcí v těle počínaje, až po rako-
vinovou proliferaci buněk konče.
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Vlivy vysokoenergetických částic ale nemůžeme omezit pouze na změnu DNA. Člověka může ohrozit i to, že tyto proudy 
částic vysokou měrou ovlivňují jak vesmírné mise, tak vesmírné družice a satelity. To může mít vliv nejen na pokračování 
vesmírných programů, ale i na systémy GPS. Dá se předpokládat, že nás v nejbližší době čekají erupce bouřlivějšího rázu 
a lidská nepřipravenost, ba dokonce flegmatický přístup k této předpovědi, je zarážející.

Nelze ale zapomínat na fakt, že člověk opravdu není ani středem vesmíru, ani planety Země – erupce postihují celé 
ekosystémy. Proudy částic totiž samozřejmě zasáhnou nejen lidské tělo a technologie, ale i rostliny a zvířata. Škody mohou 
způsobit i na přírodních cyklech, díky kterým jsme naživu a neobejdeme se bez nich. Rizika jsou poměrně jasná. Znamená to 
tedy, že jsme na ně jako vyspělá civilizace připraveni, nebo se o to alespoň snažíme? Ani náhodou. Je až pozoruhodné, kolik 
toho lidstvo ví. A zcela tyto informace ignoruje. Sluneční erupce se zaručeně řadí k nejprozkoumanějším, ale zároveň nejvíce 
nalehko branným hrozbám – i když jim v nejbližších desetiletích budeme muset čelit čím dál častěji a ve větší intenzitě.

Kromě přímého porušení biochemické struktury našeho těla, proti které v současné době žádnou léčbu ani nápravu 
nemáme, nám hrozí přímé odstavení krátkovlnných komunikačních systémů. Velmi laicky řečeno: nejenže budete mít kom-
plikace, ale ještě se o tom nikdo nedozví a nikdo vám nepomůže. Na seznamu hrozeb stojí kromě výpadku elektřiny v do-
mácnostech i taková rizika, jako jsou odstavení nemocničních, vězeňských a jiných životně důležitých systémů, nefunkční 
telekomunikace a vyřazení všeho, co funguje na krátkých rádiových vlnách.

Poslední dobou dochází ke krátkodobému vyřazení techniky poměrně často a předpovědi tvrdí, že erupce budou stále 
bouřlivější. Liknavost v řešení situace může být spojena s tím, že nikdo nechce být ten, kdo v očích laické veřejnosti mrhá 
finančními prostředky na „hrozbu ze sci-fi filmů,“ která ovšem může být reálná. Problém je ten, že sci-fi vždy tak trochu před-
vídalo budoucnost. Není tedy na čase se slunečním erupcím postavit čelem a náležitě na ně svět připravit?
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TRANSSAHARSKÝ PLYNOVOD: NOVÁ 
ENERGETICKÁ POJISTKA PRO EVROPU, 

NEBO NEBEZPEČNÁ ROZBUŠKA?
PROKOP VÁLEK

Evropská unie se v posledních měsících ocitla na nesnad-
ném honu po energetické soběstačnosti. Klíč k tomuto 
cíli může na první pohled představovat ambiciózní pro-
jekt táhnoucí se přes africký kontinent. Jenže ve výsledku 

může přinést více škody než užitku.

Konec února zaznamenal výročí jednoho z nejzásadnějších milníků moderní historie v podobě vpádu ruských vojsk 
na území Ukrajiny. V návaznosti na válečný konflikt přinesl uplynulý rok řadu bezprecedentních překážek a výzev celému 
světu, největší schopnost adaptace musela však předvést Evropa. Pravděpodobně nejviditelnější oblastí, ve které byl starý 
kontinent a jeho dosavadní soudržnost vystaveny přímému ohrožení ze strany Ruska, byla energetika. Po desetiletích, kdy 
z velké části své fungování zakládala na dodávkách ruského plynu, byla Evropská unie v řádu měsíců donucena kompletně 
přetransformovat svůj energetický model a hledat zcela nové zdroje a spojenectví.

Zdroje našla zejména ve zkapalněném plynu z USA, Kataru a Nigérie, dále také v dodávkách z Norska či Alžírska. Dnes mů-
žeme sledovat, že se jednalo o úspěšný krok - cena zemního plynu se aktuálně dostala na podobnou hodnotu jako v září 2021 
a vykazuje klesající trend. Přesto se Evropa dosud kompletně nevymanila z ruského energetického vlivu - i nadále čerpá EU 
téměř čtvrtinu svého plynu z Ruska. Diverzifikace „plynového portfolia” a hledání dalších alternativních zdrojů do budoucna 
tak pro Evropu stále představuje významnou otázku. Její odpověď lze možná nalézt v polozapomenutém projektu Transsa-
harského plynovodu. Případná realizace projektu s sebou však nese nejeden háček.

POSUN V ČTYŘICETILETÉM PROCESU
Transsaharský plynovod neboli TSGP (The Trans-Saharan Gas Pipeline) je myšlenka, která se více či méně seriózně 

zmiňuje už po přibližně čtyři dekády. Jedná se o megalomanský projekt, v rámci kterého by vzniklo potrubí táhnoucí se 
přes území tří afrických států - Nigérie, Nigeru a Alžírska. Právě Nigérie pod svým povrchem schovává nejbohatší zásoby 
zemního plynu na celém kontinentu, přičemž by výstavba plynovodu mohla Evropě zajistit až 30 miliard metrů krychlových 
zemního plynu ročně (tedy přibližně 7 % evropské spotřeby v roce 2021). Projekt by tak mohl pro Evropu představovat další 
výrazný krok k odstřihnutí se od závislosti na ruských dodávkách.

Až donedávna se zdálo, že je potenciál pro výstavbu relativně mizivý (plánování projektu se od roku 2009 neposunulo). 
Ovšem loni v létě nastalo obnovení jednání, když ministři pro energetiku Nigérie, Nigeru a Alžírska podepsali memoran-
dum o porozumění na pokračování projektu a dohodli se na společném vypracování studie o proveditelnosti stavby. Pokud 
by byl plynovod dokončen, dopravoval by přes vzdálenost větší než 4000 kilometrů plyn z nigerijského pobřeží až do již 
existujících alžírských potrubí a dále do Evropy. Stál by téměř 13 milionů eur. Případná výstavba by nejen pomohla Evropě 
v diverzifikaci zdrojů plynu, ale přístup k novým zdrojům energie by rovněž připojil zúčastněné země k novým energetic-
kým pramenům (alespoň to tvrdí jejich představitelé).

POTRUBI JAKO HŘISTĚ VELMOCI
Relativně četné a různorodé komplikace realizace ale možná převažují nad zdánlivě zřetelnými výhodami. Z geopolitic-

kého hlediska může být zahájení projektu přinejmenším rizikové. Snaha Evropské unie o výraznější diverzifikaci svého “ply-
nového mixu” je v přímém rozporu s zájmy Ruska, pro které představuje EU hlavní odbytiště jedné z jeho nejdůležitějších 
vývozních komodit a tím pádem zdroj příjmů pro pokračování konfliktu. Další finanční ztráty by pro režim Vladimira Putina 
představovaly citelnou ránu, které bude chtít zabránit. Je otázka, do jaké míry by Rusko bylo ochotné či dokázalo do výstavby 
Transsaharského plynovodu zasahovat, je však zřejmé, že by pro něj realizace projektu představovala bolestivý trn v oku.
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Rusko navíc není jedinou mocností, které by výstavba přímo narušovala zahraniční zájmy. Svou prezenci a vliv se z dlou-
hodobého hlediska v rámci celého afrického kontinentu snaží rozšiřovat i Čína. Právě Evropská unie pro asijskou velmoc 
představuje hlavního importního konkurenta, který by v důsledku stavby se západosaharským regionem významně pro-
hloubil své dosavadní politické i ekonomické pouto. Dá se předpokládat, že by se tato skutečnost neobešla bez čínské reakce 
a snahy nadále rozšiřovat svou strategickou přítomnost Transsaharskému plynovodu navzdory.

CESTA K NESTABILITĚ
Problémovost zahájení projektu zdaleka netkví pouze na mezinárodní úrovni, nýbrž i v té regionální, respektive vnit-

rostátní. Výraznou komplikaci může představovat samotná těžba zemního plynu a její značné navýšení v důsledku rostoucí 
poptávky. Ústí řeky Niger, ve které se nalézají hlavní naleziště zemního plynu, historicky představuje vysoce nestabilní 
a rizikovou oblast. Region a těžba na jeho území byly během posledních dvou dekád pevně spojeny s militantním Hnutím za 
emancipaci delty Nigeru. To po léta v rámci konfliktu s nigerijskou vládou aktivně podnikalo partyzánské útoky na těžební 
infrastrukturu za účelem poškození těžebního průmyslu a upozornění na utlačování místního obyvatelstva a devastaci ži-
votního prostředí. Aktivita hnutí byla přerušena po ustanovení klidu zbraní v roce 2014, uskupení však i nadále existuje 
a není vyloučeno, že by masivní navýšení těžby plynu v následovalo i k obnovení konfliktu.

Těžba zemního plynu nejen v oblasti delty Nigeru pak také představuje nepřehlédnutelný environmentální problém. Už 
v současnosti instalace plynovodů a ropovodů v Nigérii negativně zasahuje do místních ekosystémů, těžba a transportace 
plynu je rovněž pevně spojena s častými nehodami vedoucími k požárům, zejména k únikům zemního plynu do ovzduší. 
V Nigérii se tak stalo například v roce 2004, kdy únik plynu přerostl v třídenní nekontrolovatelný požár. Nárůst produkce 
v reakci na realizaci Transsaharského plynovodu může šanci na výskyt podobných incidentů značně zvýšit.

Nejen z vyjmenovaných důvodů jasně vychází, že ačkoliv na papíře může Transsaharský plynovod představovat důležitý 
krok k evropské energetické “samostatnosti” a soběstačnosti, jednalo by se o těžce vykoupený pokrok. Co může na jedné 
straně pomoci, dokáže na straně druhé zapříčinit celou řadu krizových situací s potenciálem celý region uvrhnout do neleh-
kých časů. Evropská unie si musí tuto skutečnost naplno uvědomit a pečlivě zvážit, zda africký plyn skutečně představuje 
nevyhnutelnou část evropské energetické budoucnosti, či zda by měl být projekt opět puštěn k ledu.
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ROZMRAŽENÝ KONFLIKT: SEVERNÍ 
PÓL JAKO KOLBIŠTĚ SVĚTOVÝCH 

VELMOCÍ
ŠTĚPÁN KOMÁREK

PŘÍBĚH DVOU VLAJEK
Oblast Severního pólu zůstávala po staletí mocnostmi tak trochu přehlížena. Jistě, měly k tomu mnohé relevantní dů-

vody – ledová pustina toho na první pohled kromě polární záře a ledních medvědů mnoho nenabízela a státy se tak soustře-
dily na kolonizaci využitelnějších kusů území. Jeho dobytí tak bylo pozdrženo až do roku 1909, kdy byl za vítěze strhujícího 
závodu i přes nesouhlas některých historiků (a drtivé většiny cimrmanologů) vyhlášen Američan Robert Peary. Vztyčení 
americké vlajky na Severním pólu mělo v té době sice velký symbolický význam, nebylo však považováno za vyjádření teri-
toriálního nároku Spojených států na plovoucí ledovec, nýbrž jen za projev jejich rostoucí velikosti.

To se však úplně nedalo říci o vlajce, která na Severní pól doputovala o necelé století později. V létě roku 2007 se dvě 
ponorky spustily do mrazivých vod Severního ledového oceánu a na oceánské dno umístily malou titanovou vlaječku s rus-
kou trikolorou. Tento akt vyvolal smíšené emoce. Ty zahrnovaly i posměšné připodobnění ke kolonizačním praktikám 15. 
století ze strany tehdejšího kanadského premiéra. Obecně však převážila jistá míra znepokojení a potřeba se otázce Arktidy 
věnovat.

GRÓNSKE POLOŘEŠENÍ
Za jistou odpověď na ruskou vlajkovou eskapádu lze považovat Arktickou konferenci, která se na popud Dánska konala 

v květnu roku 2008 v grónském městečku Ilulissat. Podpisem zástupců pěti nejvýznamnějších arktických států (tedy Dán-
ska, Norska, Ruska, Kanady a USA) byla po jednání přijata Ilulissatská deklarace. V ní se státy dohodly na potřebě společnými 
silami chránit životní prostředí Arktidy, její biodiverzitu a domorodé obyvatele před rostoucími vlivy klimatické změny. 
Uznaly také působnost norem mořského práva v oblasti a zavázaly se, že teritoriální spory budou řešit pokud možno míro-
vým způsobem.

Ilulissatská deklarace bezpochyby vnesla do situace trochu klidu, kritici jí ale vyčítají určité nedostatky, jako například 
vyloučení některých zainteresovaných stran z jednání. Toto pochybení bylo částečně napraveno – k jednání při příležitosti 
10 let od podpisu deklarace již byli pozváni i zástupci Islandu, Švédska, Finska a domorodých národů žijících za polárním 
kruhem. Deklaraci jsou ale vyčítány i jiné vady – zejména blokace samostatného právního režimu Arktidy, který by poskytl 
oblasti dlouhodobější a vyšší ochranu než pouhé odložení územních sporů na dobu budoucí.

SEVERNÍ STŘET ZÁJMU
Proč je ale o tuto oblast najednou takový zájem? Jak tomu tak bývá, hlavní motivací je ekonomický zisk. Území Arktidy 

skýtá obrovská, prozatím téměř netknutá naleziště nerostných surovin. Odhaduje se, že se pod tamním ledem nachází na 13 
% světových zásob ropy a téměř třetina zbylých zásob zemního plynu. Dokud byla Arktida celoročně pokryta silnou vrst-
vou ledu, těžba a průzkum se zdály být ekonomicky neperspektivní. Ve světle zvyšujících se teplot, které mimochodem na 
severním pólu rostou nejrychleji na světě, a rapidního technologického pokroku se ale oblast otevírá novým příležitostem.

I přes rapidní oteplování posledních let Arktida stále patří 
mezi nejchladnější místa na zeměkouli. Je proto trochu pa-
radoxní, že se o ní v kontextu mezinárodních vztahů mluví 
jako o jednom z potenciálních „hotspotů”. Proč hrozí střet 

největších světových hráčů zrovna v této zemi nikoho?
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Jablkem sváru může být zejména oblast Lomonosovova hřbetu, která je na nerostné suroviny vůbec nejbohatší. Na tento 
podmořský jackpot si brousí zuby hned několik států. Je to zejména Rusko, jež se o něj v OSN přihlásilo naposledy roku 
2015, a Dánsko, které jej považuje za přirozené pokračování svého grónského území. Některé jeho části si nárokuje i Kanada 
a Norsko. Pod vodou se tu tak vaří multimiliardový konfl ikt – je jen otázkou času, než skrz tající led probublá na povrch.

ARKTICKÁ ZKRATKA DO EVROPY
Pozadu však nechce zůstat ani Čína. Ta se ve své Arktické strategii z roku 2018 označila za „blízkoarktický stát” a expli-

citně tak vyjádřila zájem rozvíjet ekonomickou aktivitu v Arktidě, zejména v oblasti výzkumu, těžby, ale i vojenské přítom-
nosti za polárním kruhem.

Z čínské strany probíhá i snaha o vytvoření tzv. Polární hedvábné stezky , tedy celoroční obchodní trasy vedoucí podél 
břehů Ruska. Tento dříve nemyslitelný scénář je tajným snem čínských, ale i ruských obchodníků. V případě jeho uskuteč-
nění by totiž došlo ke zkrácení obchodních stezek do Evropy téměř o polovinu, což by vedlo k obrovskému zlevnění mezi-
kontinentálního transportu zboží. A jak se zdá, brzy půjde o realitu – v roce 2021 cestu dokončilo 85 dopravních lodí, což je 
dosud nejvyšší roční průplav touto trasou.

STEZKA DO ZÁHUBY?
Jako každý velký geopolitický projekt, i Polární hedvábná stezka má své hlasité kritiky . Mluví se zejména o vysokém 

riziku pro životní prostředí Arktidy, které může zvýšená lidská aktivita výrazně poškodit. Vzácné polární ekosystémy ale 
nejsou tím jediným, co může být ve jménu boje o zemi nikoho ohroženo. Riziko se vznáší i nad domorodými obyvateli. Vy-
sídlení, znemožnění tradičního způsobu obživy či úplné vymizení původní kultury, to jsou jen některé z dopadů, se kterými 
by se po zavedení nové obchodní stezky  musely národy obývající ledovou pustinu vyrovnat.

Nebezpečí spojená s těžbou ropy a zemního plynu jsou známá již celá desetiletí, navíc jejich spalování přispívá ke glo-
bálnímu oteplování, a tím jen urychluje další nevratné změny arktických ekosystémů. Ať už mocenský zápas o ovládnutí 
Arktidy vyhraje kdokoliv, poraženou bude opět hlavně naše planeta.
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5+1 DŮVODŮ, PROČ JSOU VZTAHY 
ČÍNSKÉ LIDOVÉ REPUBLIKY A 
ČÍNSKÉ REPUBLIKY TAK HOT

HANA SLABOVÁ

Není novinkou, že vztahy mezi pevninskou Čín-
skou lidovou republikou a Taiwanem jsou napjaté 
a vyostřené. Kdo z vás se ale někdy reálně zamýš-
lel nad tím, co všechno za tím stojí a proč tomu 
tak vlastně je? Proč Peking prská pokaždé, když 
někdo z politiků jede na Taiwan nebo telefonuje 

s představiteli tamní vlády?

Taiwan se prezentuje jako svrchovaná země a to se pevninské Číně nelíbí. Příčin, které působí ve vztazích krizi, je 
opravdu nespočet a popsat je zde by bylo nemožné, to je spíše na diplomovou práci. Nicméně bych vám v tomto článku ráda 
v krátkosti nastínila 5 + 1 krizových situací, které považuji já za klíčové příčiny napětí a třenic.

ÚTĚK NA OSTROV
Komunistická strana Číny vznikla už na počátku 20. let, nicméně tehdejší Čangajškova nacionalistická vláda dlouhodobě 

činnost tohoto politického subjektu marginalizovala a potlačovala. Pokusy o její odstranění ale nikdy nebyly dostatečně 
důsledné a proto se v různých podobách strana vždy udržela. Horký konflikt odstartovalo komunistické povstání v srpnu 
1927 ve Wu-Chanu a spor přerostl v občanskou válku, která trvala až do nastolení komunistického režimu na konci 40. let.

 
Během druhé světové války se Čína ocitla v područí Japonska. V odboji se dokázaly protipóly čínské politické scény sjed-

notit a porazit společného nepřítele. Nicméně po roce 1945 občanská válka pokračovala vesele dál až do roku 1949. Během 
roku 1947 a 1948 se komunistům podařilo obsadit a později sloučit významná území. Závěrem občanské války byl drtivý 
útok Mao ce-tungovy armády na oslabené nacionalisty v hlavním městě Nankingu. Tím si Mao podrobil celou pevninskou 
Čínu a zástupci nacionalistické vlády byli nuceni utéct na Čínské ostrovy, konkrétně na Tchaj-wan.

Brzy nato Mao ce-tung vyhlásil Čínskou lidovou republiku. Čankajšek reagoval vyhlášením hlavního města na ostrově 
a i nadále považoval svou stranu za představitele legitimní vlády Čínské republiky. Tento mocenský rozštěp a fyzické roz-
dělení území na sféry vlivu byl prvním z mnoha konfliktních situací, které mezi pravicí a levicí v Číně vytváří třecí plochy, 
které výrazně komplikují fungování na mezinárodním poli nejen pro tyto dvě koexistující variace Číny, ale také pro zbytek 
aktérů globálního politického jeviště.

SJEDNOTIT, ALE JAK?
Během následujících let se vyjednávalo o tom, jak rozbitou Čínu znovu spojit. Čínská republika na Taiwanu si přála opě-

tovné sjednocení, přičemž požadovala, aby byla nová jednotná Čína demokratická, západně orientovaná, svobodná a moder-
nizovaná. Nacionalisté dlouho stáli o sjednocení do původní předválečné podoby Čínské republiky. Komunisté to nicméně 
viděli jinak. Vedení pevninské Číny si taktéž přálo sjednotit zemi zpět, hlavní rozdíl byl ale v pojetí vlády – bez debaty by 
u kormidla zůstali komunisté, demokratizace ani modernizace nebyla na pořadu dne a o svobodě se nedalo hovořit vůbec.

! S P E C I Á L N Í  E D I C E !



- 11 -

Brzy se ukázalo, že představy o sjednocení jsou tak diametrálně rozdílné, že nalézt shodu je nemožné. Postupem času 
komunisté upevnili moc na pevnině natolik, že Taiwan přestal usilovat o dialog, který by ke spojení vedl a začal hledat svou 
vlastní identitu a své místo na mezinárodním poli. Nejsilnější hlasy volající po nezávislosti a suverenitě čínského ostrova se 
ozvaly až počátkem 21. století.

BOJ O UZNÁNÍ
V následujících desetiletích vláda na ostrově usilovně pracovala na modernizaci Taiwanu, aby svou vyspělostí a demo-

kratičností mohl jít příkladem celé Číně a byl pro obyvatele vzorem, motivací a cílem. Díky pokroku začal původně oslabený 
ostrovní subjekt nabývat na síle a vedení začalo směřovat své úsilí ke zlepšení mezinárodního postavení Taiwanu jako samo-
statné a svobodné země. Přes to se samozřejmě nemohla přenést ČLR, neboť nadále považovala (a dodnes považuje) Taiwan 
za provincii pevninské, jednotné Číny, která nemá žádný nárok na suverenitu a uznání ve světě.

Peking dával velmi hlasitě najevo svůj nesouhlas s kroky jiných států, které vedly k navazování diplomatických vztahů 
s jeho „provincií”. Zejména v 90. letech 20. století komunistická strana velmi aktivně hatila pokusy Taiwanu o mezinárodní 
uznání. Taiwan usiloval o vstup do různých mezinárodních organizací, ČLR brojila tvrdě proti. Z politicko-geografického 
kontextu jsou tyto snahy možná pochopitelné, nicméně čeho je moc, toho je příliš…

KRIZE V TAIWANSKÉ ÚŽINĚ
V březnu roku 1996 zažily čínsko-taiwanské vztahy nejvypjatější okamžik ve svých dějinách. Do Taiwanské úžiny, která 

je strategicky velmi blízko Čínské republice, poslala komunistická Čína přes 15 000 vojáků. Nejen, že nechala své jednotky 
v této oblasti provádět vojenská cvičení, ale provedla také řadu testů svých raketových střel v podezřelé blízkosti dvou velmi 
významných taiwanských přístavních měst, Keelunu a Kaohsiungu.

Taiwanská vláda byla velmi rychle ve střehu a na ostrově začala probíhat příprava na komunistickou invazi. Rychle se 
zmobilizovaly také Spojené státy Americké, které od počátku 90. let pracovaly na zlepšování vztahů s Taiwanským vedením. 
Bílý dům chování komunistické Číny označil za provokativní a na podporu Taiwanu poslal do úžiny své letectvo. Situace se 
vyostřovala, Čínská lidová republika důrazně varovala Washington před dalším posilováním kontroly. USA nakonec svou 
válečnou flotilu nevyslaly, čímž předešly možné vážné vojenské konfrontaci. Samotné hrozbě střetu ale nejvíce vycházela 
vstříc právě politika čínských komunistů, neboť i nadále ve vojenských cvičeních pokračovali.

BLOKACE VSTUPU DO WHO
O snaze komunistů blokovat Taiwan na mezinárodním poli jsem se už zmínila v bodě číslo tři. Blokace ze strany ČLR 

vůči Taiwanu je zákeřná obecně, nicméně ta, kterou provedla v období pandemie Covid-19, je možná tou nejzávažnější. Jak 
náročný boj s pandemií pro celý svět byl si všichni dost živě pamatujeme. Vir se šířil po celém světě, vlády potřebovaly 
komunikovat, řešit postupy, dodávky léků, roušek atd. Mezi mezinárodními organizacemi měla v této agendě hlavní slovo 
Mezinárodní zdravotnická organizace (WHO). V době pandemie Covidu-19 bylo členství doslova otázkou života a smrti.

Taiwan velmi usiloval o přijetí do této organizace na post pozorovatele. Pro vstup dokonce získal podporu 13 členů. 
Peking ale velmi rychle provedl náležité kroky, které nemilosrdně zablokovaly žádost tak dramaticky, že ani nedošlo k řád-
nému projednání. Nepřijetí do WHO zkomplikovalo Taiwanské vládě efektivní boj s pandemií.

Po ukončení této „aféry” se Čínská lidová republika opět hlasitě ozvala proti zacházení s Taiwanem jako se svrchovanou 
zemí. Podporu samostatnosti ostrova dlouhodobě vyjadřují Velká Británie i Spojené státy Americké, což významně napíná 
samotné vztahy mezi těmito velmocemi a pevninskou Čínou.

NÁVRAT DOMŮ
Vrcholem absurdity vztahů mezi nacionalisty a komunisty jsou podle mého názoru události z prosince 2022. Nejen, že 

v předchozích měsících Čínská lidová republika zesílila svou výhružnou rétoriku vůči Taiwanu, ale také si na konci prosince 
odhlasovala, že Taiwan bude zkrátka připojen zpět a Čína bude sjednocena pod nadvládu strany. Kolem ostrova se už delší 
dobu pohybují letouny z Pekingu, do moře byly vystřeleny rakety. “Taiwan je naše území a my si ho vezmeme zpátky!” Takto 
zní myšlenka komunistického vedení. Napětí opět graduje, do sporu se samozřejmě vložil i Bílý dům, který stojí za Taiwa-
nem natolik, že by na agresi komunistů odpověděl taktéž vojensky. Kdy a v jaké míře přijde další eskalace, je nyní poměrně 
nejasné. Současný stav však zcela určitě představuje výbušný koktejl, na který nemusí být svět připraven.
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ENERGETICKÁ (NE)BEZPEČ-
NOST: POHLED NA NEDUHY 

DOBY ELEKTRICKÉ
ŠTĚPÁN KOMÁREK

Objev a zkrocení elektrické energie jsou považovány za největší lidské 
výdobytky posledního tisíciletí. Život bez elektřiny si dnes prakticky ani 
nedokážeme představit. Právě naprostá závislost na elektrickém proudu 
nám však může přivodit závažné problémy, které může zažehnout je-

diný výpadek. Historie na podobné případy rozhodně není chudá.

NEJROZSÁHLEJŠÍ: INDIE, ČERVENEC 2012 – ZASAŽENO 620 MILIONŮ OBYVATEL
V žebříčku největších blackoutů najdeme na prvním i druhém místě společného jmenovatele: Indie je po Číně a USA 

největším producentem i spotřebitelem elektrické energie. A její spotřeba se v závislosti na růstu průmyslu a populace stále 
rapidně zvyšuje. Jenže kvalita elektrické infrastruktury významně pokulhává, což společně s výrazným vypětím sítě přináší 
pro nejlidnatější stát světa mnoho problémů. A to zejména v letních měsících.

Nejhorší výpadek elektřiny vůbec přišel v létě roku 2012. Kombinace extrémního horka a nízkého úhrnu srážek srážek 
zapříčinila nejprve výpadek v oblasti Nového Dillí, který ponechal 400 milionů lidí bez elektrické energie. Tento rekord 
však vydržel jen několik hodin, protože den poté, 31. července, vyřadil problém na síti hned několik indických elektráren 
z provozu. Bez energie se rázem ocitlo 22 z celkem 28 indických států, ve kterých žilo na 620 milionů obyvatel – počet, který 
v té době představoval 9 % světové populace.

Problém byl naštěstí relativně rychle vyřešen a o den později byl již provoz sítě obnoven, i přesto stihl výpadek napáchat 
rozsáhlé materiální a finanční škody. Indická vláda v reakci na výpadek představila plán na investice do modernizace a posí-
lení rozvodných sítí v hodnotě 400 miliard dolarů. Ty se však dosud nepodařilo plně realizovat a Indie se tak s občasnými, 
více či méně závažnými, výpadky potýká dodnes.

NEJDELŠÍ: FILIPÍNY, LISTOPAD 2013 – 6.3 MILIARDY HODIN
Najít nejdelší blackout není tak jednoduché, jak se na první pohled může zdát. Některé výpadky jsou sice dlouhé, ale 

postihují jen poměrně malou část obyvatelstva – v tomto slova smyslu lze za nejdelší považovat výpadek na jaře 1998 v Auc-
klandu, který trval 66 dní a postihl téměř 6 000 obyvatel největšího novozélandského města. Za objektivnější metriku je 
považován výpočet délky trvání blackoutu, který je vynásobený počtem zasažených osob. Prvenství v této kategorii tak drží 
ostrovní Filipíny, které po zásahu tajfunem Haiyan přišly o neuvěřitelných 6.3 miliardy hodin elektrického proudu.

Tajfun Haiyan, nebo také Jolanda, jak se mu na Filipínách přezdívá, je považován za nejhorší přírodní katastrofu, která 
v novodobé historii Filipíny zasáhla. Tajfun naprosto zdevastoval několik filipínských provincií a připravil o život nejméně 
6 300 lidí, přičemž některé odhady mluví i o 15 000 obětech. Zničujícím způsobem zasáhl také filipínskou elektrickou a tele-
komunikační síť – výpadky postihly na 6,7 milionu obyvatel asijského souostroví.

Vzhledem k obrovskému rozsahu škod způsobených povodněmi, větrem a sesuvy půdy, trvalo v některých oblastech 
několik týdnů, než se podařilo elektrickou síť obnovit. Za obnovení lze vděčit i masivní humanitární pomoci ze strany ostat-
ních světových států.Filipínská vláda byla za svou pomalou reakci na katastrofu kritizována a některé oblasti se s následky 
tajfunu potýkají dodnes. Vyhlídky však nejsou nejlepší – očekává se, že vlivem klimatické změny budou podobné katastrofy 
čím dál častější.
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NEJAKTUÁLNĚJŠÍ: PÁKISTÁN A UKRAJINA, LEDEN 2023
O tom, že se světová energetická bezpečnost nevyvíjí dostatečným tempem, nejlépe svědčí rostoucí množství výpadků 

v poslední době. Na konci letošního ledna zažilo svou „černou hodinku” zhruba 220 milionů pákistánských občanů, tedy 
prakticky celá populace pátého nejlidnatějšího států na světě. Příčina? Noční šetření paliva a následná nestálost napětí po 
opětovném spuštění elektráren. Pákistánu se tak sice podařilo ušetřit trochu uhlí a ropy na horší časy, avšak za cenu téměř 
celodenního zastavení místní ekonomiky…

Další, bohužel nesrovnatelně tragičtější případ opakovaných výpadků sítě, nastal přímo za humny. Ruské rakety již od 
loňského podzimu soustavně cílí na různé části ukrajinské energetické infrastruktury a opakovaně přinášejí tmu a chlad do 
obydlí řadových ukrajinských občanů. Tento akt není pouze dalším z projevů ruské pokřivené národní morálky, ale bohužel 
i důkazem, že útoky na energetické sítě mohou být velice efektivním způsobem vedení války.

NEJDIVNĚJŠÍ: VÝBĚR Z CELÉHO SVĚTA
Ne vždy však za výpadky stojí rakety, přírodní katastrofy nebo zastaralá infrastruktura. Někdy je příčina daleko proza-

ičtější. Své o tom ví například v texaském Austinu, kde přes 3 000 místních připravila o elektřinu zvědavost jedné veverky. 
O termitím apetitu se zase mohli přesvědčit obyvatelé Taiwanu. Mravenci se tam s chutí pustili do elektrického vedení, čímž 
na několik hodin „vypnuli” takřka celý ostrov.

Abychom ale z havárií nevinili jen světovou faunu, je třeba připomenout i některé případy, kdy byli na vině lidští pacha-
telé. Na léto roku 2019 by jistě nejraději zapomněl jeden drobný zlodějíček z anglického Boltonu. Jeho pokus přivydělat si na 
kousku měděného drátu v hodnotě pouhých 2 liber, jež ukradl v jedné z místních rozvoden, skončil odpojením hned 1 300 
domů. Lup se mu hrubě nevyplatil – výpadek totiž poškodil řadu domácích spotřebičů a způsobil škody v celkové hodnotě 
přes 100 000 liber.

Britové mají očividně na bizarní příběhy talent. Dokazuje to i příběh fotbalového brankáře Julia Murangy, který v zápase 
jedné z nižších anglických lig obdržel červenou kartu a musel se tak předčasně odebrat do sprch. V domnění, že sahá po kou-
pelnovém vypínači, vyloučený brankář vypnul centrální přívod elektřiny, čímž uvrhl celý stadion na necelých deset minut 
do tmy. Bohužel ani po nahození světel neměl večer šťastný konec, neboť Juliův tým nedokázal zápas dovést do vítězného 
konce a soupeři nakonec podlehl 3:1.

Výpadkům elektrických sítí se zkrátka moderní společnost nevyhne. Vlády celého světa se momentálně snaží dosáh-
nout toho, aby takové incidenty vyvolávaly spíš úsměvy než úlek a strach. Zda se jim to podaří, posoudí zejména generace 
budoucí…

! S P E C I Á L N Í  E D I C E !
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